

尽管销量快速增长,但普及率仍然很低 洗碗机为何“火”不起来?

新华财经联合苏宁易购近日发布的《“双11”家消费升级报告》显示,今年“双11”期间,高端家电销售增长迅速,“懒人经济”催生消费需求,家电家居智能化操控跃升为消费主流,洗碗机销量同比增长达到169%。

在社交平台,有关洗碗机的讨论也十分热烈。以知乎为例,平台上有关洗碗机的问题有3000多个,问题“洗碗机挑选攻略”浏览量约3550万。“双11”期间,洗碗机怎么选尤其受到用户关注。

然而,据调查,洗碗机在我国家庭的普及率只有个位数,与高增长率和社交平台上的较高关注度形成了明显反差。

对洗碗机认知尚显不足

“如果每天都吃清淡的还好,但是我们家免不了要炒重油重料的菜,洗碗机能洗干净吗?”说起不打算安装洗碗机的理由,来自北京的杨先生发出了这样的疑问。

杨先生的想法代表了相当一部分消费者对于洗碗机的担忧,而这种担忧也不无道理。由中国国家电网发布的《2020中国洗碗机市场发展白皮书》指出,洗碗机制造、设计根源于欧美家庭的生活习惯,而中国不同菜系或菜品对碗、

盘、碟、煲等容器大小、深浅要求均有差异,形成的油污轻重程度也不同,造成中国家庭洗碗机使用场景更为复杂。

除了对清洁力的怀疑外,认为洗碗机费水费电也是很多消费者不愿使用的原因之一。此外,长久以来养成的生活习惯让人更接受手洗碗筷,传统观念里也将手洗碗筷当作一种勤劳的表现,受其影响,洗碗机的“用武之地”进一步缩小。

事实上,相比于手洗餐具,洗碗机在去除细菌残留和节水具有明显优势。

具备高温洗涤、高压冲刷、全方位喷淋以及烘干技术的洗碗机,基本上除菌率可以高达99.99%,抗菌率高达90%以上。在中国消费者协会发布的《家用洗碗机比较试验报告》中,以6套共46件餐具为例,试验发现使用洗碗机的耗水量不到手洗的1/3。

总体来看,中国消费者对于洗碗机的认知尚显不足。中国电网的消费者调查结果显示,仅7.98%的受访者表示对洗碗机很了解,比例不足一成。

洗碗机,不是想装就能装

“我一个人住,吃一顿饭就一两个碗,有把碗放进洗碗机里的时间我都洗好了。”天津市民王先生是一名独居青年,饮食通常十分简单的他认为洗碗机对自己来说显得有些浪费。

来自浙江的王女士也坦言,由于自己经济状况还不稳定,目前在租房居住,即使想装洗碗机也不具备现实条件:“花几百元买个洗衣机能减少手洗衣服的烦恼,可洗碗机动辄几千元,又不好挪动,对我而言性价比太低了。”

独居、租房以及工作等原因较少

自己做饭,都导致了消费者对洗碗机的需求降低。

即使是对有固定居所的家庭而言,添置洗碗机的难度也较大。“几年前装修的时候没有预留洗碗机的位置,现在如果要安装需要把厨房重新装修。成本是一方面的问题,主要是太麻烦了,电源、上下水道连接都是需要考虑的因素。”杨先生说。

据了解,目前市面上的洗碗机分为嵌入式、立式、水槽式、台式等类别。在选购上,尽管水槽式、台式洗碗

机相对占用空间较小,但所洗餐具数量也较少,多数家庭还是倾向于洗碗机越大越好,在洗碗机销售结构中,嵌入式和立式产品占比较高。

中国家用电器商业协会常务副秘书长张剑锋认为,厨房设计中没有预留位置给洗碗机后续安装带来了一定阻力。不过,近年来,人们对于洗碗机的接受度有所提升,一些具备条件的新装修家庭开始考虑是否安装洗碗机,洗碗机在精装修新房的配套率明显高于旧房。

功能升级 有助提升市场潜力

事实上,为了满足用户的多样化需要,生产企业已经对洗碗机进行了一些本土化改造。例如,为了解决因厨房狭小难以放置洗碗机的问题,设计出水槽式洗碗机,兼备水槽、洗碗及果蔬净化功能;为了提升清洁杀菌能力,研发出超微气泡深层洗技术、晶蕾烘干技术、独立式加热烘干技术等提升净化效果。

张剑锋认为,洗碗机要想获得更高的市场普及率,最根本的还是要从产品本身入手。“根据消费者反馈的问题进行有针对性的改进,当产品更加人性化,获得用户的高度认可后,尚在决策期的消费者的观念也会逐渐发生转变。在这个基础上,如果价格能进一步降低,洗碗机无疑会展现出巨大的市场潜力。”

对于如何促进产品品质的进一步提升,张剑锋表示,可以从洗碗机内部的结构设计出发,重点关注提高洗净比、节约洗涤时间、节水节电等问题,同时也要研发智能清洁、烘干等技术,以实现机柜一体、洗碗机自身的清洁等功能。

(工人日报)

只有近10%的腰椎间盘突出患者需要手术 市第二中医医院骨伤科中西医技术都有绝活

一个月前,林女士起床后感觉颈肩酸麻,起初林女士并未放在心上。可随后几天颈肩越来越酸,到最后竟连着左臂也无法抬起。经朋友介绍,林女士找到无锡市第二中医医院骨伤科田小武主任医师。得知林女士的基本情况,田小武对林女士进行查体,在拿到影像资料后,确诊林女士的情况为颈椎间盘突出压迫神经所致。明确病因后,田小武就为林女士松解颈部肌肉。三五分钟后,田小武两手固定好林女士头部,手部轻巧一抖,只听脖子发出“嘎啦”脆响,僵直的颈肩终于迎来了久违的轻松,左臂也再次舒展起来,这让林女士大感神奇。被林女士称奇的技术就是正骨技术,事实上,在市第二中医医院骨伤科,利用中医特色治疗,让很多原本需要手术治疗的不再手术,以常见的腰椎间盘突出为例,很多人第一个想到的就是手术,田小武说,科学证实,只有近10%需要手术。

正骨整复可将错位骨关节复位

田小武说,正骨中医指用推、拽、按、捺等手法治疗外伤引起的骨折、脱位等疾病,是古代医学“十三科”之一,亦有称为伤科或骨伤科的。手法复位是骨伤科的治疗手段,利用徒手将骨折、脱位之关节复位。很大一部分患者颈肩腰腿痛的病因,是外力作用所致的骨、关节和软组织的损伤,而中医正骨整复是将错位的骨关节复位,是中医传统疗法。

虽然手法正骨见效快、费用低,但田小武也坦言手法正骨并非适用于所有的颈肩腰腿痛。“就像很多因素都会导致发

热,引发颈肩腰腿痛的原因也很复杂。”他解释说,颈肩腰腿痛可能是简单的关节受损,但也可能是髓内肿瘤。如果病因并不是关节卡压,那么手法正骨不光解决不了病症,还可能会延误正常治疗。为了给患者做出准确的诊断,门诊上田小武会围绕患者的症状和患者聊上很久。譬如平日生活作息是怎样的,日常会做些什么运动,遇上一些上了年纪的患者,他更会把老人家请到诊疗床上,手把手说明康复的要点。和患者细细聊上十多分钟,在田小武看来这是很有必要的事。

只有近一成腰椎间盘突出要手术

一提起腰椎间盘突出,很多市民第一个想到的就是要手术。但田小武表示,科学证明,大多数腰椎间盘突出病人无需手术治疗便能缓解,而最终需要手术治疗的,只有近一成。首先要对椎间盘组织组成了解,是由软骨板、纤维环和髓核组成,大多数人是髓核和部分纤维环突出,压迫神经的东西是软的,这样的病人在临床中卧床休息,消除神经根水肿,通过局部热敷、按摩、针灸,改善水肿状态就能缓解症状。腰椎间盘突出,国际上专家研究,通过随访30年,椎间盘是可以吸收的,哪怕吸收1毫米,神经根就不像原来那样压迫,症状就能改善,如年轻时得过腰椎间盘突出

出,通过中医特色治疗,神经根的水肿消退,说不定一生就不会复发了。

那什么情况下需要手术?田小武说,这里有一个原则,神经根如果受压严重,表现出支配肌肉瘫痪,甚至出现了严重萎缩就要手术。还有部分患者经过保守治疗,反复多次的保守治疗,依然会发,也要考虑手术治疗。显然,对症治疗才是硬道理。事实上,大多数的人,椎间盘突出并不是很厉害,虽然临床表现很重,但片子表现并不重。对于椎间盘突出的人禁忌一些动作,如仰卧起坐,主要加强腰背肌锻炼,需要让脊柱稳定才是正确的锻炼方法。



这里中西医技术都有绝活

不吃药也能治病,而且绿色健康!听起来不可思议,在该院骨伤科,有艾灸、穴位贴敷、刮痧、热敷、正骨等神奇的中医外治疗法,帮助很多患者缓解症状。

目前科室拥有自己的特色中药方制剂:消肿止痛膏、活络膏、关节外洗液,口服专治跌打损伤、消肿止痛和补血理气的中药汤剂和推拿、针灸、针刀及中药熏蒸、中药穴位贴敷等中医特色治疗,这些中医中药治疗在四肢创伤、颈肩腰腿痛、关节疾患、骨病等方面发挥着巨大作用。

此外微创治疗也是骨伤科的一大特色,开展有:胸腰椎骨折椎体成形(PVP、PKP)、射频消融颈腰椎间盘成形、脊柱内镜手术、关节镜下肩袖修补、半月板修补成形、交叉韧带重建等手术。

(江南)